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Raffaella Scalisi 

LORO SEDI  

Oggetto: risposta scritta all'interrogazione ordinaria a risposta scritta n. 1743 " Legionella nella casa 
di riposo a Beinasco: ci sono rischi per gli altri ospiti ? Quale è la situazione nel resto della Regione 
'?" del Consigliere Ravello. 

In risposta alla richiesta relativa al caso di legionellosi presso la Casa di Riposo "Consolata" di 
Beinasco, si relaziona quanto segue: 

• In data 22.08.2017 viene inviata Notifica di Malattia Infettiva per caso di "Polmonite da 
Legionella" in un anziano, ospite della Casa di Riposo "La Consolata", sita in Via Don 
Bertolino 24 — BEINASCO, al S.C. Servizio di Igiene e Sanità Pubblica dell'ASL T03, che 
provvede immediatamente ad avviare un'inchiesta epidemiologica e ad eseguire 
campionamenti dell'acqua calda sanitaria volti all'accertamento della presenza di legionella, 
presso la suddetta struttura. 

• A seguito della segnalazione del caso di legionellosi in oggetto, la S.C. SISP provvede a 
intraprendere un'indagine ambientale, con contestuale richiesta al Sindaco del Comune di 
Beinasco di emanare un provvedimento di ordinanza contingibile e urgente per l'adeguamento 
del Documento di Valutazione e Monitoraggio relativo al rischio Legionellosi, da parte della 
Casa di Riposo; tale provvedimento viene emanato dall'Autorità Sanitaria Locale in data 
18.09.2017. 

• In data 19.09.2017, a seguito dei risultati preliminari relativi ai campionamenti ambientali per 
la ricerca di legionella, effettuati dal Laboratorio ARPA di Novara (presenza di Legionella 
pneumophila sierotipo 8, su 8 dei 9 punti di prelievo), la S.C. SISP ASL T03, provvede a 
richiedere al Sindaco del Comune di Beinasco l'emanazione di provvedimento di ordinanza 
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contingibile e urgente per il ripristino delle condizioni di utilizzo dell'acqua calda sanitaria in 
sicurezza, informando, con la stessa nota, anche la Casa di Riposo della Consolata. 

• In data 20.9.2017, la S.C. SISP trasmette alla Commissione di Vigilanza — ASL TO3 i risultati 
preliminari relativi ai campionamenti ambientali per la ricerca di legionella, effettuati dal 
Laboratorio ARPA di Novara e, nella stessa giornata la Commissione di Vigilanza effettua un 
sopralluogo all'interno della struttura, per gli approfondimenti del caso, ed impartisce alla 
Casa di Riposo "La Consolata", con effetto immediato, le prescrizioni sotto riportate: 

1. Bonifica dell'impianto di produzione dell'acqua calda sanitaria secondo le indicazioni già fornite 
dal Servizio di Igiene e Sanità Pubblica, oggetto di richiesta di Ordinanza da parte del Sindaco del 
Comune di Beinasco, e secondo le Linee Guida per la prevenzione e il Controllo della legionellosi 
sancite dall'Accordo Stato Regioni del 07 maggio 2015; 
2. Inibizione dell'uso dei tre bagni assistiti in cui è stata riscontrata la presenza di legionella fino a 
negativizzazione di successivi campionamenti, a carico della struttura, i cui esiti dovranno essere 
trasmessi alla scrivente commissione di vigilanza; 
3. Bonificare, prima del loro utilizzo, tutti gli altri punti di erogazione di acqua calda sanitaria, 
secondo le procedure indicate dalle citate Linee Guida, anche se risultati negativi. 

• In data 21.09.2017 la Direzione Generale dell'ASL TO3 provvede a trasmettere il verbale di 
sopralluogo, effettuato dalla Commissione di Vigilanza, al Comando Carabinieri per la Salute 
— N.A.S. di Torino. 

• In data 02.10.2017 la Casa di Riposo "La Consolata" comunica alla Commissione di 
Vigilanza, tramite PEC, i provvedimenti adottati, secondo le prescrizioni impartite dalla 
stessa, finalizzate al controllo del rischio di legionellosi nei confronti degli ospiti. 

La documentazione relativa a quanto relazionato è depositata agli Atti della Commissione di 
Vigilanza dell'ASL T03. 

I casi di Legionellosi notificati presso l'ASL T03, considerando che il batterio responsabile è 
ubiquitario, sono, in linea generale, decisamente rari ed in linea con la media nazionale. 
Si evidenzia che, per quanto riguarda le strutture socio-assistenziali, le misure di prevenzione della 
Legionellosi, attuante mediante attività di valutazione e controllo (secondo le Linee Guida sancite 
dall'Accordo Stato Regioni del 07 maggio 2015) fanno parte dei requisiti igienico-sanitari e 
gestionali obbligatori. A tal proposito, la Commissione di Vigilanza dell'ASL T03, in occasione dei 
sopralluoghi ispettivi, effettua puntuali controlli sull'attuazione dei suddetti protocolli di prevenzione 
della legionellosi e periodicamente offre specifica attività di formazione ai gestori delle strutture 

Cordiali saluti. 

Antonio Saitta 
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